

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 4PP/34/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8124010744  
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 07. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Juraj Fugerík  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8124010744.1

## Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Jurajom Fugerikom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. XXX, C., toho času ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove na verejnom zasadnutí dňa 04.07.2024, takto

### rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, v spojení s § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona súd zamietla žiadosť ods. A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. XXX, C., toho času ÚVV a ÚVTOS Prešov o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/54/2022 zo dňa 28.7.2022, právoplatný dňa 28.7.2022 vo výmere 20 mesiacov a uloženého trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/52/2020 zo dňa 27.5.2020, právoplatný dňa 26.6.2020 v spojení s uznesením Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/52/2020 zo dňa 12.1.2023, právoplatný dňa 12.1.2023 vo výmere 28 mesiacov.

### odôvodnenie:

Dňa 16.05.2024 bol tunajšiemu súdu doručený návrh odsúdeného A. B. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený tento svoj návrh bližšie neodôvodnil.

Preto súd po zabezpečení potrebných dôkazov, najmä pripojených spisov za účelom prejednania tohto návrhu nariadil na deň 04.07.2024 verejné zasadnutie, na ktorom vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním obsahu listinných dôkazov. Na základe takto vykonaného dokazovania zistil tento skutkový stav:

Odsúdený na verejnom zasadnutí vypovedal, že má dve maloleté deti a družku, s ktorou je v telefonickom kontakte. Jeho dcéra má dva roky a ju ešte nevidel. Je mu ľúto, čo spravil. Po výkone trestu má možnosť sa zamestnať. Má už skoro 50 rokov a chce pomáhať svojej rodine. Sľúbil, že rozpory, ktoré mal so zákonom, už mať nebude.

Z hodnotenia riaditeľa ÚVV a ÚVTOS Prešov zo dňa 24.05.2024 vyplynulo, že odsúdený A. B. je slovenskej národnosti, pôvodným povoláním robotník, pred výkonom trestu odňatia slobody bez trvalého pracovného pomeru. Odsúdený bol doposiaľ dvadsaťdvakrát súdne trestaný, z toho šestnásťkrát nepodmiennečným trestom odňatia slobody. Odsúdený bol do výkonu väzby predvedený zo slobody dňa 07.04.2022 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo počas výkonu väzby na požadovanej úrovni. Pokyny a príkazy vyplývajúce z ústavného poriadku plnil, režim dňa dodržiaval. K príslušníkom a zamestnancom ústavu sa správal s patričným rešpektom. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný nebol. Dňa 20.09.2022 bol premiestnený za účelom výkonu trestu odňatia slobody do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica Kráľová so zaradením do ústavu so stredným stupňom stráženia. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele mu bola umiestňovacou komisiou stanovená diferenciačná skupina „C“, kde bolo jeho správanie na požadovanej úrovni. Porušenie interných noriem zistené nebolo. Z dňa 07.12.2022 má evidovaný kladný poznatok za úpravu postele a skrinky podľa vzoru

ústavného poriadku. S cieľom prehlbenia účelu výkonu trestu mu bola dňa 09.12.2022 zmenená diferenciačná skupina z „C“ na „B“. Aj po zmene diferenciačnej skupiny pokračoval odsúdený v trende bezproblémového správania sa. Interné normy neporušoval, negatívne sa neprejavoval. V osobných veciach udržiaval primeraný poriadok, osobnej i kolektívnej hygieny venoval dostatočnú pozornosť. Z marca 2023 má evidovaný kladný poznatok za príkladné plnenie si oddielových povinností. V auguste 2023 bol disciplinárne odmenený pochvalou za dlhodobé pozitívne výsledky dosahované pri plnení pracovných povinností na pracovisku Zedko ZVT. Do kultúrno-osvetovej činnosti v ústave sa zapájal pribežne. V čase osobného voľna sledoval televízne vysielanie, čítal dostupnú literatúru, počúval rozhlas, hrával spoločenské hry. Pracovne zaradený bol na pracovisku v ústave s dohľadom Zedko ZVT, zameranom na triedenie a recykláciu elektronického odpadu, kde bola jeho pracovná morálka hodnotená kladne. Sociálny kontakt udržiaval prevažne korešpondenčne a telefonicky so svojou družkou, deťmi a bratom. Dňa 24.11.2023 bol rozhodnutím Okresného súdu Banská Bystrica preradený na výkon trestu odňatia slobody z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia a od 13.12.2023 vykonáva trest odňatia slobody v oddelení výkonu trestu s miestom výkonu služby v E. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po pobyte v nástupnom oddiele bol umiestňovacou komisiou dňa 18.12.2023 zaradený do výchovného kolektívu s diferenciačnou skupinou „B“, kde sa nachádza doposiaľ. Správanie a vystupovanie odsúdeného v tunajšom oddelení je na bezproblémovej úrovni, svoje povinnosti si plní, authority rešpektuje a nedovolené činnosti sa nedopúšťa. Osobnú hygienu, ustrojenosť, ako aj čistotu v ubytovacích priestoroch udržiava na požadovanej úrovni. V subkultúre odsúdených je primerane pozicionovaný, sociálne väzby má štandardne rozvinuté. Z dňa 12.04.2024 má evidovaný kladný poznatok za príkladné plnenie si pracovných povinností. Vo voľnom čase hráva spoločenské hry, sleduje televíziu, počúva ústavný rozhlas. Z ponúkaných voľno-časových aktivít preferuje hlavne vedomostné kvízy, navštevuje kurzy Anglického jazyka. Pracovne zaradený je od januára 2024 na pracovisku mimo ústav s dohľadom Repro Servis, kde dosahuje dobré pracovné výsledky. Sociálny kontakt udržiava korešpondenčne a telefonicky s družkou F. G., deťmi a bratom. Vzťahy v rodine hodnotí kladne. Počas doterajšieho priebehu výkonu trestu bol jedenkrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol. Postoj odsúdeného voči spáchanej trestnej činnosti je kritický. Resocializačná prognóza je u odsúdeného podľa nástroja hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti CRA menej priaznivá. Riziko recidívy trestnej činnosti je stredné. Odsúdený podľa názoru riaditeľa preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu. Lehota na podmiennečné prepustenie je aktuálne u odsúdeného dodržaná. S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti podmiennečné prepustenie odsúdeného riaditeľ odporučil s určením primeranej skúšobnej doby a s odporúčením nariadenia probačného dohľadu. Vzhľadom na identifikáciu rizikových faktorov, ktoré boli primárnou príčinou vedúcou k spáchaniu trestnej činnosti, odporučil uloženie primeraných obmedzení a povinností počas plynutia skúšobnej doby odsúdeného, spočívajúcich v príkaze zamestnať sa alebo uchádzať sa preukázateľne o zamestnanie. Zároveň sa riaditeľ ústavu v zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku pripojil k žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Zo skráteného výpisu klienta – odsúdeného A. B. vyplýva, že tento vykonáva dva spojené tresty a to oba uložené Okresným súdom Michalovce v konaniach pod sp. zn. 4T 54/2022 a pod sp. zn. 4T 52/2020, pričom oba tresty vykonáva v minimálnom stupni stráženia a lehota na podmiennečné prepustenie u oboch spojených výkonoch trestov je 05.04.2024.

Z aktuálneho odpisu Registra trestov SR týkajúceho sa odsúdeného A. B. vyplýva, že tento bol doposiaľ 23 krát súdne trestaný, z toho 19 krát mu bol uložený nepodmiennečný trest odňatia slobody, pričom v prípade výkonu trestu uloženého Okresným súdom Michalovce pod sp. zn. 4T 125/11 (záznam č. 17 odpisu) už bol podmiennečne prepustený dňa 25.11.2023, pričom v skúšobnej dobe sa neosvedčil a zvyšok trestu bol následne povinný vykonať. A. B. bol odsúdený takmer výlučne za majetkovú trestnú činnosť, a to za trestné činy krádeže podľa § 212 Trestného zákona.

Z lustrácie Generálnej prokuratúry SR vyplýva, že v súčasnej dobe sa voči odsúdenému A. B. nevedú žiadne iné trestné konania a všetky záznamy sú uvedené v odpise registra trestov.

Súd pripojil a na verejnom zasadnutí prečítal podstatný obsah spisu vedeného na Okresnom súde Michalovce pod sp. zn. 4T 52/2020, z ktorého vyplynulo, že trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T 52/2020 zo dňa 27.05.2020, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 26.06.2020 bol obvinený A. B. uznaný za vinného z prečinu porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1, ods.

2 písm. a), písm. b) Trestného zákona a z prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. g) Trestného zákona. Za jeho spáchanie mu súd uložil trest odňatia slobody v trvaní 28 mesiacov s podmieneným odkladom jeho výkonu na skúšobnú dobu s probačným dohľadom v trvaní 24 mesiacov s povinnosťou v rámci skúšobnej doby nahradiť spôsobenú škodu. Uznesením zo dňa 12.01.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 12.01.2023 súd vyslovil, že odsúdený A. B. sa neosvedčil a trest odňatia slobody uložený vyššie uvedeným trestným rozkazom v trvaní 28 mesiacov vykoná, pričom na výkon tohto trestu ho súd zaradil do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 7Nt 59/2023 zo dňa 24.11.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 24.11.2023 a ktoré tvorí súčasť spisu Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T 52/2020 vyplýva, že súd zmenil spôsob výkonu postupne uložených trestov, vrátane tohto trestu tak, že tieto budú postupne vykonávané v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Súd tiež pripojil a na verejnom zasadnutí prečítal podstatný obsah spisu vedeného na Okresnom súde Michalovce pod sp. zn. 4T 54/2024, z ktorého vyplynulo, že súd schválil dohodu o vine a treste a rozsudkom zo dňa 28.07.2022, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 28.07.2022 uznal obvineného A. B. za vinného zo šiestich skutkov a uložil mu úhrnný trest odňatia slobody v trvaní 20 mesiacov a na jeho výkon ho zaradil do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia. Uznesením zo dňa 05.09.2022 započítal do takto uloženého trestu väzbu od 05.04.2022 do 05.09.2022 a tiež súd nariadil výkon trestu. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 7Nt 59/2023 zo dňa 24.11.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 24.11.2023 a ktoré tvorí súčasť spisu Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T 54/2024 vyplýva, že súd zmenil spôsob výkonu postupne uložených trestov, vrátane tohto trestu tak, že tieto budú postupne vykonávané v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona súd môže odsúdeného podmienenčne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

c) ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona pri rozhodovaní o podmienenom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona pri podmienenom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmieneným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a na základe takto vykonaného dokazovania zistil, že odsúdenému polovica uloženého trestu odňatia slobody uplynula dňa 05.04.2024, čím dosúdený A. B. splnil formálnu podmienku na podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Z hľadiska splnenia materiálnych podmienok súd konštatoval, že odsúdený má pozitívne hodnotenie z výkonu trestu a teda preukázal polepšenie ale vzhľadom na množstvo predchádzajúcich odsúdení a uložených nepodmienečných trestov odňatia slobody nemožno od neho očakávať, že povedie v budúcnosti riadny život. Odsúdený mal v minulosti možnosť preukázať, že sa napravil a už raz mu bola poskytnutá šanca na nápravu svojho správania vo forme podmieneného prepustenia z výkonu trestu, ktorú ale nevyužil a ďalej vo veľkej miere a intenzívne páchal trestnú činnosť majetkového charakteru, ktorou poškodzoval iné osoby a nie je zrejmý žiaden faktor v jeho správaní alebo v jeho osobe, že by toto svoje správanie zmenil. Je zrejmé, že odsúdený nemá vo svojej osobnostnej výbave dodržiavanie noriem spoločnosti a nedokáže žiť na slobode bez toho, aby ich neporušoval. Preto súd nevidel u odsúdeného A. B. splnenie podmienok na podmienne prepustenie, pretože nemožno od neho očakávať, že povedie riadny život.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov. Sťažnosť nemá odkladný účinok.